

# 龙岗区府党组(扩大)会议召开

本报讯(龙岗融媒记者 张祥)昨日,龙岗区府党组书记、区长王策飞主持召开区政府党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记近期一系列重要讲话重要指示精神,研究区政府系统贯彻落实意见。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在部分省市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神,在加紧落实今年“十四五”规划收官之年目标任务的同时,积极适应发展形势变化,科学准

确把握“十五五”规划编制总体要求,紧紧围绕龙岗区打造“四有”(有意思、有商机、有得住、有品质)现代化城区典范的发展目标,高标准谋划好龙岗“十五五”时期的重大项目、重点工程、重要改革,不断增强发展新动能。要坚持开门问策、集思广益,切实把社会期盼、群众智慧、基层经验充分吸收到“十五五”规划编制工作中。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在第

三十五个全国助残日到来之际作出的重要指示精神,进一步健全完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,用心用情做好残疾人权益保障工作,持续提升无障碍环境建设等残疾人公共服务质量,积极营造扶残助残的良好社会环境,促进龙岗区残疾人事业全面发展。

区政府党组(扩大)会议后,王策飞主持召开区政府常务会议,审议了有关事项。

## 龙岗区召开法治护航民企高质量发展动员会

本报讯(龙岗融媒记者 林德全)5月19日,在《中华人民共和国民营经济促进法》正式实施前夕,龙岗区召开专题会议部署聚力协同护航民营企业高质量发展行动,同步启动本年度民主党派、无党派人士专项民主监督工作。龙岗区委常委、统战部部长游宇出席会议并讲话,区各民主党派、工商联、知联会及相关职能部门负责人共商法治护企新路径。

会上发布了《聚力协同推进涉企包容审慎监管

助力民营企业高质量发展专项行动方案》,聚焦执法、司法、监督、服务四大领域推出创新举措,开展“执法机制整合、涉企柔性司法、检察监督强化、纠纷多元化解、民主监督提效”五大专项行动,建立“四张清单”柔性执法机制,推行“扫码入企”“综合查一次”等举措。

值得一提的是,专项民主监督首次聚焦包容审慎监管、优化法治化营商环境,由8个民主党派及知联会通过案卷调阅、执法现场观察等方式,实现前端

靶向调研、中端协同整改、后端可视反馈等全链条,“沉浸式监督”对口7家单位,为民营经济高质量发展筑牢法治根基。

游宇在总结讲话中要求统战部门发挥“交响乐指挥”作用,统筹司法、行政、社会三方资源;开展护航行动;倡导专项民主监督要“找问题”,更要“开药方”。

会议还明确了建立法治营商成果展示会等机制,推动政策从“纸面”落到“地面”。

## 龙岗区召开2025年度调研选题协商座谈会

本报讯(龙岗融媒记者 林德全)5月19日,龙岗区召开各民主党派、工商联、无党派人士2025年度调研选题协商座谈会。区委常委、统战部部长游宇出席会议并讲话,区各民主党派、工商联、知联会及22家职能部门负责人共同研讨年度重点调研方向,从申报的18项课题中精选10项靶向发力,为高质量发展凝聚智慧力量。

入选课题紧扣实际需求,着力破解现实难题,如

民革与工商联联合课题《规范涉企行政执法与司法保护体系》;民建《激发新能源汽车消费活力》;民进《人工智能赋能中小企业》等。

九三学社《国潮文创IP打造》;致公党《跨境电商发展新机遇》;农工党《医疗卫生高层次人才引进》;台盟《生物育种安全与发展》;工商联《皮具鞋业产业破局之路》,这些课题则立足前沿探索与民生关切,彰显破题锐度。

会议明确成果落地机制,推动智力优势转化为实践效能。一是深化“调研成果直通车”机制,重点课题建议纳入督办事项;二是强化数据支撑,如知联会与民进合作的《人工智能在中小学教育应用》课题,要求通过“AI课堂覆盖率”“师生互动率”等量化指标精准分析;三是推广可复制模式,期待民盟《社区公共服务设施融合使用》课题,能总结出“错时共享”等可复制模式,为全市嵌入式服务设施建设提供“龙岗样本”。

## 第二十一届文博会2013文化创客园分会场开幕

本报讯(龙岗融媒记者 陈英东 通讯员 赵莹丹)5月20日上午,以“数创新维,智启视界”为主题的第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会2013文化创客园分会场活动,在园区空中文化广场盛大启幕,龙岗区政协副主席刘峰出席活动。

今年是2013文化创客园第十次承办文博会分会场。本届分会场以文化为内核、科技为羽翼,精心策划多元活动,通过“AI元力觉醒”“国潮破壁行动”“生态裂变计划”三大战略矩阵,展现数字时代文化

创新魅力。

活动现场,AI技术体验展区成为焦点。宇树机器人“铁蛋”展区,智能机器人精准避障,敏捷移动引赞叹;“豹剪”智能动画区,突破行业难题,呈现惊艳国产动态漫;“必豹”数字人体交互区,5分钟创建虚拟分身,展示全流程AI创作;智能穿搭体验区,观众体验“秒级换装”科技魅力。

国潮破壁行动中,五大国潮主题展览搭建传统与现代对话平台。机甲之灵AI交互潮玩展,Silicore“库

库仔”与硅小宝AI玩具成焦点,创新人机交互模式;云翔“轻中式”非遗服饰展,将传统工艺融入现代美学;山东舰航母互动文创展,以创新形式传递强国精神;大芬文创十二生肖之蛇系列展,重构生肖文化当代叙事;晶铨良品城市礼物展,推动文物符号活化传承。

生态裂变计划里,园区积极引入、培育数字创意企业。在签约仪式上,八家数字创意新赛道IP企业入驻,六家企业达成战略合作,实现全链条资源共享,激活文创新经济浪潮。

## 第二十一届文博会三联水晶玉石文化村分会场开幕

本报讯(龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 冷佳郭凌鹏)5月19日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会三联水晶玉石文化村分会场正式开幕。本届三联分会场为期7天,将聚焦六大主题活动展示三联玉石产业在文化、技术与市场融合发展方面的新成果。市总工会党组成员、副主席李红兵,龙岗区府党组成员、副区长张玉庆出席活动。

开幕现场,龙岗区水晶玉石产业劳模和工匠人

才创新工作室联盟发布过去一年来的阶段性成果;“全民玉雕艺术普及服务”计划正式签约启动;原石采购、职业培训、文创推广等多个项目完成集中签约。当天,以AI设计为核心的数字化生产成果也在开幕式现场亮相展示,多家机雕工厂同步发布AI设计成品样品,展示AI图稿如何转化为批量化雕刻产品。据悉,这一融合模式已在产业中落地应用,成为三联推动玉雕标准化、规模化的新路径。

在7天时间里,围绕“玉文化+体验+交易”核心定位,三联分会场将开展玉雕精品展、雕刻体验活动、文创直播、毛料交易、创意集市以及精品评选六大主题活动,充分展示三联玉石产业在文化、技术与市场融合发展方面的新成果。

三联水晶玉石文化村分会场已连续举办十九届,近年来,分会场探索出了许多可复制、可推广的经验做法,形成集展、销、育、研于一体的多维文化服务体系。